

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 3. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 pop. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 pop. Administracja czynna od godz. 9—3 pop. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 pop. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. 5-to Jąńska 1, Telefon 3-40.
CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 3 zł, z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetryowy przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. za mn. jednoszp., ogłoszenia mieszkaniowe—30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50%, zniżki. Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-ciołamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

Sylwester u lotników w salach Oficerskiego Kasyna Garnizonowego

Zaproszenia u Pań Gospodyń I W. A. ul. Mickiewicza 7, m. 4, tel. 3-28

„Generał giełdy“ przeciwko „generałowi zw. zawodowych“.

(Od naszego korespondenta).

Berlin, koniec grudnia.

Pojęcie o generale zwykle łączy z pojęciem o polu walki i wojennych triumfach. Istnieją jednak generałowie, odznaczający się w innych dziedzinach — czy to w dziedzinie polityki, nauki, administracji lub gospodarki narodowej. Niemalże generałowie bojowych uzupełniają swój wykaz zwycięstw na polach walk zwycięstwami w dziedzinie dążeń państwowych. Lecz istnieją generałowie, którzy, że tak powiem, wcale prochu nie walczyli i zasłynęli zupełnie w innych dziedzinach.

General Schleicher, obecny kanclerz Niemiec, w czasie wojny światowej był oficerem sztabowym. Historia przemleżała zupełnie o jego czynach wojennych. Wyszła się dopiero po rewolucji na arenie życia politycznego: z początku za kulisami, a później i na scenie otwartej. Gen. Schleicher zdobył sławę generała „społecznego“ dzięki swemu dążeniu do zjednoczenia wokół władzy państwowej nie tylko narodowych partii mieszczańskich, lecz i umiarkowanych ugrupowań klasy robotniczej.

Wymagało to, rzecz jasna, pewnych socjalno-politycznych ustępstw na korzyść klasy robotniczej. I przyznać trzeba, że gen. Schleicherowi udało się wbić klin w opozycję umiarkowanej lewicy. Socjal-demokracja zachowuje wprowadzić linię opozycyjną ale w przywódcy związków zawodowych Leiparcie znalazł gen. Schleicher poważnego sprzymierzeńca. Z drugiej strony gen. Schleicher miał w osobie Grzegorza Strassera wiodącego bojownika w socjalistycznej części obozu hitlerowskiego, a w osobie Stapela kontakt z chrześcijańskimi związkami zawodowymi. Jednakże, jak już wskazałem w poprzednim artykule („K. W.“ Nr. 294) te właśnie stosunki kanclerza-generała w kręgach związków zawodowych, mianowicie dążenie do związania przedstawicieli klasy robotniczej z władzą państwową, jest właśnie przyczyną opozycji i intryg przeciwko niemu ze strony najbardziej konserwatywnych sfer przemysłowych. To, do czego dąży gen. Schleicher jest w istocie rzeczy odnowieniem pod płaszczykiem narodowym całej owej polityki społecznej, która włącznie do upadku gabinetu Brüninga była prowadzona w Niemczech porowolucyjnych i która, w istocie rzeczy, była zainaugurowana przez znaną umowę związków pracodawców i związków zawodowych z 15-go i stopada 1918-go roku.

Przeciw tej polityce „Świata socjalnego“ była właśnie skierowana działalność owych przemysłowych kół konserwatywnych, które finansowały ruch Hitlera. Zadaniem owego ruchu wg ich zdania miało być nie tylko usunięcie władzy socjal-demokracji, lecz i rozbięcie związków zawodowych, które pozwoliłyby pracodawcom skrócić z instytucjami parytetu i wrócić do otwartej dyktatury kapitału nad poróżnionymi robotnikami. To dążenie ugrupowań ciękiego przemysłu, które finansowały Hitlera, zgadzają się z jego antypatją socjalno-psychologiczną w stosunku do związków zawodowych.

nie eckiej drobnej burżuazji widział w związkach zawodowych najbardziej pożądaną organizację wrogię mu klasy. Niedarmo akty terrorystyczne hitlerowców były skierowane nie tylko przeciw socjalistom, komunistom, Żydom, sklepom uniwersalnym i kooperatywom (niezmiernie charakterystyczne dla drobno-esezezańskiego ruchu hitlerowskiego!), lecz i przeciw domom związków zawodowych! Naprawdę Grzegorz Strasser usiłował pouczyć Hitlera, iż bez zorganizowanych robotników partia hitlerowska pozostanie „antysemitką partią drobnych sklepikarzy“, którą czeka los partii antysemitki z 1890 roku... Hitler nie szukał zbliżenia z związkami zawodowymi, lecz prowadził walkę przeciw nim w zależności od życzenia ugrupowań przemysłowych, które go finansowały. Jest rzeczą zrozumiałą, że polityka Schleichera, szukającego zbliżenia ze związkami zawodowymi, nie mogła zadośćuczynić kołom przemysłowym, które finansowały Hitlera i one naturalnie wszelkimi sposobami i wpływami tamowały plany generała.

Jako eksponent tych ugrupowań rywal gen. Schleichera występuje drugi generał polityczny — Joachim von Stülpnagel. Gen. Stülpnagel jest nie tylko politycznym lecz i osobistym przeciwnikiem Schleichera, który go usunął z ministerstwa spraw wojskowych. Jeśli gen. Schleichera przeważnie ironicznie „generałem związków zawodowych“, to gen. Stülpnagela można nazwać „generałem Giełdy“. Jest on osobą zaufaną nie tylko konserwatywnych ugrupowań ciężkiego przemysłu, lecz i „chrześcijańskiej“ finansjery. Organem tej ostatniej jest gazeta „Börzen Zeitung“, a na jej czele stoi właściwie gen. v. Stülpnagel.

W odróżnieniu od gen. Schleichera, dążącego do stworzenia narodowej koalicji z włączeniem przedstawicieli klasy robotniczej, „generał giełdy“ von Stülpnagel pod nazwą koalicji narodowej rozumie jedynie „jednołoty front aktywnego nacjonalizmu“. Pod tym kątem widzenia organ jego wita ustąpienie Grzegorza Strassera z partii hitlerowskiej oraz czystkę jej z elementów do Strassera zbliżonych:

„My, którzy i obecnie widzimy w narodowo-socjalistycznej partii silnego antagonista bolszewizmu i silną formę stanowczego nacjonalizmu względem zagranicy, witamy podobny kryzys samoooczyszczenia, jeśli on doprowadzi do tego, że nacjonalistę w przyszłości uznają wartość innych części ruchu narodowego, a po drugie narodowo-socjalistyczna partia wyrzekłszy się demagogii, walki klasowej i tendencji socjalistycznych, wróci do swego początkowego, wyjściowego punktu: czystego nacjonalizmu“.

Podobnie, jak Papen wyszkal ruch hitlerowski dla obalenia Brüninga, tak gen. v. Stülpnagel chce go wyszkalć dla obalenia gen. v. Schleichera. Pod tym kątem widzenia staje się zrozumiałą odmowa Hitlera — wystąpienia do koalicji narodowej pod egidą Schleichera. Widocznie gen. v. Stülpnagel obiecuje mu lepszą cenę za opozycję przeciw Schleicherowi. Gen. v. Stülpnagel wychodzi z tego założenia, że nie uda się Schleicherowi zdobyć większości parlamentarnej. Jeśli zaś eksperyment współpracy z parlamentem nie uda mu się, nastąpi niezawodnie powrót do autorytatywnego



S. P.

Jan Wojciechowski

pseudonim PIERWOTNY

kapitan, inwalida wojsk polskich, odznaczony trzykrotnie krzyżem walecznych, b. członek drużyn bojowych P. P. S. Frakcji Rewolucyjnej z 1905 r., uczestnik Związku Walki Czynnej o Niepodległość Polski, b. więzień polityczny, b. członek Związku Strzeleckiego w Krakowie, b. emisariusz Związków Niepodległościowych Polskich w Stanach Zjednoczonych i Ameryki Północnej, Oficer 1-tej Brygady Legionów Polskich, długoletni członek Związku Inwalidów Wojennych Rzeczypospolitej Polskiej,

po długich i ciężkich cierpieniach, opatrzonej ŚŚ. Sakramentami zmarł w Wilnie dnia 28-go grudnia 1932 roku w wieku lat 42.

Ekspozycja zwłok do Kościoła Ostrobramskiego nastąpi w dn. 29.XII. b. r. o godz. 4-ej pp. z kościoła Zakładu do Fedania Raka przy ul. Polickiej 6. Nabożeństwo żałobne odprawione zostanie w dn. 30 b. m. o g. 10. Pogrzeb odbędzie się dnia 30 b. m. o g. 4-ej pp. na cmentarzu Rossa.

O tych smutnych obrzędach zawiadomiamy

Koleży Zmarłego
i Zarząd Zw. Inwal. Wojen. R. P.

Dymisja rządu bułgarskiego.

SOFJA (Pat). Wczorajsze posiedzenie Sobranja zostało niebawem zamknięte w związku z doniosłością posiedzenia rady ministrów zwołanego dla rozpatrzenia żądania sformułowanego przez przedstawicieli Unii Agrarnej, w łonie gabinetu z min. rolnictwa na czele. Żądania te szły w kierunku zapewnienia stronnictwu agrarnemu szerszego udziału w rządzie. Po posiedzeniu rady gabinetowej premier oświadczył, że trzej ministrowie należący do stronnictwa agrarnego podali

się do dymisji co pociągnie za sobą dymisję całego gabinetu, która będzie przedstawiona w dniu dzisiejszym królowi.

SOFJA (Pat). Prezes rady ministrów Muchanow złożył na ręce króla dymisję całego gabinetu. Król przyjął dymisję i polecił członkom dotychczasowego rządu załatwienie spraw bieżących do czasu powołania nowego gabinetu. Pierwszą rozmowę odbył król z przewodniczącym Sobranja Malinowem.

Rząd belgijski uzyskał pełnomocnictwa.

BRUKSELA. (Pat). Noce posiedzenie parlamentu belgijskiego, na którym uchwalono udzielić rządowi żądanych pełnomocnictw, miało przebieg niemal dramatyczny. Minister finansów Jasper, po przedstawieniu projektu odbudowy finansowej Belgii, prosił Izbę, aby jak najprędzej wypowiedziała się w tej sprawie i udzieliła rządowi pełnomocnictw, gdyż każdy dzień zwłoki kosztuje skarbu państwa 3 miliony franków. Socjaliści, komuniści i sepa-

ratyści flamandzcy opuścili parlament, nie chcąc wziąć udziału w głosowaniu nad projektami, które, ich zdaniem, dałyby rządowi władzę nieograniczoną. Za projektami rządowymi głosowały partia katolicka i większa część liberalistów.

BRUKSELA. (Pat). Izba Deputowanych przyjęła 93 głosami przy jednym wstrzymującym się całość projektu finansowości rządu. Socjaliści, komuniści i Flamandzcy nie brali udziału w głosowaniu.

Akcja przeciwko organizatorom O.U.N.

LWÓW. (Pat). Pisma wieczorne donoszą, że akcja rozpoczęta przez władze bezpieczeństwa przeciwko ukraińskim organizatorom nacjonalistycznej O.U.N. toczy się wciąż dalej.

Na terenie 3 województw południowo-wschodnich przeprowadzono ostatnio wiele rewizji i aresztowań. Odbyły się one zarówno na terenie wiejskich miast, jak i małych miasteczek. Akcje przeprowadzono o jednej

porze. Rewizje były bardzo dokładne. Podjęto rzetelne oględziny przeszukania, poczem zwalniają go, bądź oddawano do dyspozycji sędziego śledczego. Akcja ta objęła miasta Lwów, Stanisławów, Tarnopol, całe zagłębie natłowe, Stryj, Sambor, Brzeżany, Radzieliów, Winniki i t. d. W wielu miejscowościach znalezione obfite materiały w postaci ulotek antypaństwowych.

Umowa handlowa niemiecko-francuska.

BERLIN (Pat). Dodatkowa umowa handlowa między Niemcami i Francją, parafowana w dniu 21 grudnia 1932 r. została dziś podpisana w urzędzie spraw zagranicznych. Ze strony Niemiec podpisali sekretarz stanu Buklow, ze strony francuskiej zaś ambasador François-Poncet.

Umowa ta, j. do rządu osobistego zaufania prezydenta Rzeszy. Tutaj rozstrzygają się dla osobistych intryg przeciw Schleicherowi tem większe możliwości, że nie cieszy się on szczególną życzliwością Hindenburga. Prezydent Rzeszy wogóle nie życzy sobie związków zawodowych.

Jeśli łatwo było zmobilizować antypatję starego prezydenta przeciwko „sekretarzowi związków zawodowych“ Brüningowi, nie trudno będzie wrócić jego antypatję i przeciw „generałowi związków zawodowych“ v. Schleicherowi, zwłaszcza gdyby się mu nie powiodła próba uporania się z parlamentem.

Dr. G. W.

WIADOMOŚCI Z KOWNA.

Minister Zauniusa o problemie wileńskim.

Artykuł Puryckiego nie przestaje budzić echa na Litwie. W związku z tem wrócił się ostatnio współpracownik półurzędowego „Liet. Aidas“ do ministra Spr. Zagr. Zauniusa z prośbą o wypowiedzenie się na temat stosunku Litwy w sprawie wileńskiej. Minister Zaunius oświadczył na ten temat następująco:

„Litewska polityka zagraniczna jest sprawą całego narodu. Liczyć się musi nie tylko z teraźniejszością, lecz z przeszłością i przyszłością. Hasło „Litwa ze stołecą Wilnem“ jest aksjomatem polityki litewskiej głęboko w psychice Litwinów zakorzenionym. Hasło to dało już Litwie duże korzyści, wpływając z jednej strony na przychylnie ustosunkowanie się Rosji, z drugiej zaś na decyzję Trybunału Haskiego.

Hasło wyzwolenia Wilna wyznaja

wszyscy Litwini. Nkt z nich poważnie nie myśli o zmianie tej wytycznej. Jedynie ten i ów nieodpowiedzialny mędrzek wspomina o „rewizji“. Głosy te nikt jednak wobec jednorodnego stanowiska opinii publicznej.

Sprawa wileńska nie stoi na martwym punkcie w tem znaczeniu, że Litwa, idąc z duchem czasu i dążąc do zapewnienia prawdziwego pokoju wskazuje wciąż na sprawę wileńską, jako na bolączkę, którą należy usunąć możliwymi środkami pokojowymi.

(Wilbi).

„DIENOS NAUJENOS“ W SPRAWIE WILEŃSKIEJ.

„Dienos Naujenos“, nawiązując do znanej go artykułu dr. Puryckiego o problemie wileńskim piszą co następuje:

Niebezpieczeństwem jest poruszać sprawę wileńską bez koniecznej ostrożności. Do opamiętania Wilna przed wzięciem udziału w wojnie przyczyniły się wszelkie trudnienia, czynione przez Niemców Litwie w organizacji jej siły zbrojnej. Motytem tej akcji miały być myśli Ludendorfa, że Polska, zamiana za ułatwienie zdobycia Wilna wyrzeknie się Poznania na korzyść Rzeszy. Ruchoby te jednak zawiodły, gdyż Polska wystąpiła otwarcie, jako przeciwnik Niemców, wyrażając się dotychczasowej symulacji przynależą, jaką były legjony Piłsudskiego. Utrudnienie Litwie organizacji wojska, Niemcy tłumaczyły obawą o skutki przed wzięciem udziału w wojnie do Prus Wschodnich i zagranicą Niemcy, Królowa i t. d.

Polska popchniła błąd polityczny, dając się osłaniać mroźnikom o wskrzeszeniu unij z Litwą i nie licząc się z wzrostem uświadomienia narodowego w społeczeństwie litewskim. Obecnie zagarnięcie Wilna przyniosło już Polsce takie straty, że, chcąc je choć trochę powrócić, powinaby ona cory chęć oddać Litwie to fatalne miasto. Straty te, to zwycięstwo możliwości stosunków z Litwą gorąca nienawiść w sercach Litwinów w stosunku do Polaków i wszystkiego, co jest polskie, różne przykre słowa, które z powodu Wilna częstokroć pod adresem Polski padają na forum międzynarodowym, najwazniejsza zaś — zaprzepaszczenie możliwości współpracy z Litwą nad zajęciem po wojnie należnego stanowiska zarówno na wschodzie, jak i na zachodzie Europy.

Życzenia Noworoczne na Zamku.

WARSZAWA. (Pat). Kancelaria cywilna p. Prezydenta zawiadamia, że p. Prezydent przyjmować będzie życzenia noworoczne w dniu 1 stycznia roku przyszłego na Zamku Królewskim. Karły wstępu kancelaria cywilna wydamy będzie codziennie od dnia 28 do 30 bm. od godz. 10 do 13.

Posel fiński u min Becka.

WARSZAWA. (Pat). Pan minister spraw zagranicznych Beck przyjął w dniu 28 bm. posła fińskiego Idmana, który wręczył mu wielką wstęgę orderu Białej Róży.

Ogłoszenie ustawy konwersyjnej.

W „Dzienniku Ustaw“ Nr. 115 z dnia 24 grudnia r. b. pod pozycją 950 ogłoszono ustawę 20-go grudnia r. b. o obniżeniu oprocentowania i przedłużeniu okresów umorzenia wierzytelności długoterminowych, zabezpieczających listy zastawne i obligacje, oraz wydanych na podstawie tych wierzytelności listów zastawnych i obligacyjnych.

Ustawa wchodzi w życie z dniem 24-ym grudnia 1932 roku. (Iskra)

Komunikat Dep. Zdrowia.

WARSZAWA. (Pat). Departament służby zdrowia z M.n. Opieki Społecznej podaje, iż w okresie od 11 do 17 grudnia r. b. włączony na terenie całego państwa zanotowano jeden przypadek ospy naturalnej, 481 przypadków duru brzusznego, 32 duru osutkowego, 39 czerwoni, 641 błonicy, 631 błonicy, 4 zapalenia móżdgu-rdzeniowe, 1088 odry, 70 róż, 1000 kieszka, 2 zimnicy, 24 gorączki pokłowej, 1 węglik, 2 włośnicy, 1 Heine-Medina i 1 twardziela.

Ujednostnienie przepisów higienicznych.

WARSZAWA. (Pat). Wobec znacznej niejedności przepisów higienicznych, obowiązujących zakłady przemysłowe, minister opieki społecznej wrócił się do panów wojewodów o powołanie komisji wojewódzkiej celem podjęcia prac nad przygotowaniem odpowiednich przepisów.

Konkurs na sztukę sceniczną.

WARSZAWA. (Pat). Komisja propagandy teatrów i sztuki ogłosiła konkurs na sztukę sceniczną, przeznaczoną dla robotniczych scen amatorskich. Treść ma być ujęta w formie dramatu, komedii satyrycznej, faktona tazu scenicznego, komedii muzycznej lub i. p. Termin nadsyłania prac upływa z dniem 30 marca 1933 roku. Do sądu konkursowego wchodzi Leon Schiller, Jan Nepomucen Miller, Henryk Lado, Aleksander Malszewski i delegat komisji propagandy teatrów i sztuki.

Wzrost bezrobocia.

WARSZAWA. (Pat). Według danych statystycznych, liczba bezrobotnych, zarejestrowanych w państwowych urzędach pośrednictwa w pracy w dniu 24 grudnia, wynosiła 208360 osób, co stanowi wzrost liczby bezrobotnych w stosunku do tygodnia poprzedniego o 10.088 osób na terenie całego państwa.

GIEŁDA WARSZAWSKA.

WARSZAWA. (Pat). Londyn 29,70—26,57; Nowy York 8,925 — 8,905; Paryż 34,85 — 34,76; Sawaeria 171,85 — 171,42; Berlin w obrotach prywatnych 212,60. Tendencja niejednolita.

AKCJE: Bank Polski 86,75 — 87,25. Tendencja mocniejsza.

NOŻYCAMI PRZEZ PRASĘ

Gdynia i Wilno. „Gospodarka Narodowa” w artykule, przedrukowywanym przez część prasy stw...

Tekst polsko-sowieckiego paktu nieagresji

Pakt nieagresji, którego pełny tekst nie był dotąd publikowany w sposób...

Art. 2. Obie umawiające się strony stwierdzają, że wyzwały się wojny, jako narzę...

Art. 3. Każda z umawiających się stron zobowiązuje się nie brać udziału w żadnych...

Art. 4. Zobowiązania wymienione w art. 1 i 2 niniejszego traktatu, nie mogą w żadnym...

Art. 5. Obie umawiające się strony, dążąc do załatwienia i rozstrzygnięcia wszelkich...

Art. 6. Traktat niniejszy będzie ratyfikowany w możliwie bliskim terminie i dokumenty ratyfikacyjne będą wymienione w War...

wania go przez Polskę i Związek Socjalistycznych Republik Rad, poczem traktat wejdzie...

Sporzadzono w Moskwie w dwóch egzemplarzach dnia 25 lipca 1932 roku.

Protokół podpisania Nr. 1. Umawiające się strony oświadczają, że

Minister Patek w Litwinowa.



W tygodniu przedświątecznym opuścił Moskwę po kilkuletnim pobycie minister pełnomocny i poseł nadzwyczajny R. P. P. Patek.

art. 7 traktatu z dnia 25 lipca 1932 r. nie może być rozumiany w taki sposób, iż upły...

Podpisuje w dniu dzisiejszym pakt nieagresji obie strony po wymianie poglądów z okazji złożeńa przez stronę sowiecką projek...

Sporzadzono w Moskwie w dwóch egzemplarzach dnia 25 lipca 1932 roku.

Protokół podpisania Nr. 2. Umawiające się strony oświadczają, że

Pogrzeb ś.p. profesora Wiktora Staniewicza.

Wczoraj złożono na cmentarzu na Rossie na wieczny spoczynek zwłoki zasłużonego profesora USB. ś. p. Wiktora Staniewicza.

Ś.p. Jan Wojciechowski.

Wczoraj rano zmarł w klinice d-ra Pelczera kpt. rez. Jan Wojciechowski, pseud. bojowy „Pierwotny”, uczestnik walk o niepodległość w szeregach org...

Kronika telegraficzna.

Po 6-tygodniowych zajęciach walkach wojska paragwajskie opuściły forsy Saavedra, Samaclay i Murguia.

W dwóch magazynach meblowych w Barcelonie wybuchły bomby wystrząsające znaczne straty.

Wreszcie przemawiał: prezes Br. Pomocy Ochocki w imieniu ogółu młodzieży i absolwent USB.

Pod przemówieniami żałobnych ujęli trumnę na barki profesorowie U. S. B. i złożyli ją na rydwanie.

Wiedeńscy — mistrzem Zakopanego w hockeju.

ZAKOPANE. (Pat.) W trzecim i ostatnim dniu międzynarodowego turnieju w hockeju na lodzie o mistrzostwo Zakopanego odbyły się następujące spotkania:

Ostateczny wynik turnieju: pierwsze miejsce i tytuł mistrza Zakopanego oraz nagrodę honorową zdobył klub wiedeński Wiener Eislaufverein.

Cudna rapsodia dwóch serc Czar jej oczu wysnuta przez Janet Gaynor i Charles Farrella wyruszy, ołnani, oczaruje wkrótce całe WILNO

Z Białorusi Sowieckiej. SELEKCJA ELEMENTU OSADNICZEGO NA POGRANICZU POLSKIM.

Z pogranicza donoszą iż na terenie Białorusi Sowieckiej bawila jak już donosiłmy specjalna komisja C. K. W. do spraw osiedlenia, która przeprowadziła inspekcję i badania osiedli zamieszkałym przez b. krasnoarmięjowców.

Na wniosek komisji władze sowieckie w pierwszych dniach kwietnia r. p. mają przesłać do okręgu pskowskiego i wileńskiego 900 osadników osiedleńcy w r. b. w okręgach zaskawskim, koljanowskim, krajskim i dryskim.

Na ich miejsce będą osiedleni młodzi komuniści, wychowankowie szkół komunistycznych, rolnicy i technicy.

Hel. Romer.

Moskwa contra Ottawie.

Originalna transakcja pomiędzy Kanadą a Z.S.R.R.

LONDYN (Pat.). Wielkie zdziwienie wywołała w Londynie wiadomość o zawarciu między Kanadą a Związkiem Socjalistycznych Republik Rad transakcji wymiennej, na mocy której syndykat rolniczy z Winnipeg sprzedaje Sowietaom 100 tysięcy sztuk bydła na cele hodowlane.

Tranżakcja wywołała wśród farmerów kanadyjskich wielką radość. Tranżakcja ta wymaga co prawda jeszcze zgody rządu kanadyjskiego, który czeka z aprobatą do czasu przybycia premiera kanadyjskiego Benneta.

Wykrycie fałszerzy banknotów.

POZNAŃ. (Pat.) Na kilka dni przed świętami zauważono w Gnieźnie fałszywe 100-złotówki. Wszelkie natychmiast śledztwo doprowadziło do aresztowania niejakiego Aleksandra Henskiego z Poznania i Konstantego Kucielskiego jako podejrzanych o poszukiwanie w obieg fałszywych banknotów.

które zajmowały się fałszerstwem. Przy jednym z aresztowanych znaleziono 15 sztuk fałszywych 100-złotowych banknotów, zaś w mieszkaniu innego aresztowanego 808 sztuk takichże banknotów.

Komunistyczny arsenał w Hamburgu.

BERLIN. (Pat.) Polejca w Hamburgu natrafili dziś na ślad wielkiego składu broni, znajdującego się w ręku komunistów. 4 komunisty aresztowano w chwili, gdy transportowali w skrzyni większą ilość broni palnej: karabinów, rewolwerów, granatów ręcznych.

dotychczasowego dochodzenia trzymane są w tajemnicy.

Pierwsza konspiracja porozbiorowa na Litwie

Po upadku Insurekcji Kościuszki i ostatnim rozbiore, uwiecznieniu i wywiezieniu patriotów, głucha martwość ogarnęła Litwę. Pozornie. Pod rządami brutalnego Repnina i zgrai urzędników, oraz świeżych dziedziców skonfiskowanych majątków „asurgentów, czajła się, lilna, niestanna, ostrożna, z ściągniętym ustami, uporem prowadzona, agitacja. Dalekie i niewyraźne echa z ziemi włoskiej, przenikały do Polski i Litwy.

spiryacyjne, a Wilnem, Dereczynem, Świsłoczą i Oszmianą jest ks. Aircijan Dąbrowski i ks. Faustyn Ciecierski, przeor klasztoru Dominikanów, oraz ks. Wacław Zółkowski dr. teologii Benedyktyn.

Min. Cheron.

PARYŻ (Pat.). Choć „było rzeczą niewątpliwą, że rząd uzyska we wczorajszej dyskusji w Izbie Deputowanych znaczną większość to jednak obrót jaki przyjęła dyskusja przeszedł oczekiwania prasy.

Deficyt budżetowy Włoch.

e RZYM. (Pat.) Preliminarz budżetu w Italii na rok 1933-34 przewiduje deficyt w sumie 3,1 miljarda lir. Preliminarz na rok 1932-33 wychodził z założenia, że całoroczny deficyt roku bieżącego wyniesie 1,4 miljarda, tymczasem wskutek nieprzewidywanych wydatków i spadku dochodów nastąpiło znaczne zwiększenie tego deficytu.

Nieszczśliwy wypadek.

GDYNIA. (Pat.) W futujszym porcie wydarzył się nieszczęśliwy wypadek, którego ofiarą padło 3 robotników. Mianowicie, podczas wyładowywania ładunku ryżu na statek osunął się t. zw. sztabel worków z ryżem, przyczem spadające worki zawały się na pracujących robotników.

Zgubiono

w dniu 19 b. m. przed południem, pęk kluczyków w czerwonym skórzanym futerliku pomiędzy ul. Jagiellońska 5. a gmachem Sądów przy ul. Ad. Mickiewicza.

Dnia 27.XII. 1932 r. między godziną 15.30 a 16.30 w zakładzie Spółki Fryzjerskiej, róg Trockiej i Zawalnej, został zamieniony czarny płaszcz damski ze skunksowym kołnierzem na czarny podszecek.

Wielki wypadek.

Wielki wypadek, który spowodował śmierć 70 osób, zaszła w dniu 27 października 1932 r. w miejscowości Siedlce, w powiecie Siedleckim, w województwie mazowieckim.

Wielki wypadek.

Wielki wypadek, który spowodował śmierć 70 osób, zaszła w dniu 27 października 1932 r. w miejscowości Siedlce, w powiecie Siedleckim, w województwie mazowieckim.

Kondukt żałobny wyruszył z kościoła główną bramą, zatrzymał się w murach uniwersyteckich.

Kondukt żałobny wyruszył z kościoła główną bramą, zatrzymał się w murach uniwersyteckich. Trumnę złożono na dziedzińcu Piotra Skarki na wzniesieniu. Z kamiennego podium przemówił pierwszy JM. Rektor Opoczyński, składając imieniem Senatu należyty hołd ś.p. Wiktora Staniewicza, pierwszemu z wyboru rektorowi Wszechnicy Batorowej, żegnając jednego z najlepszych i najzasłuższych jej profesorów.

Min. Cheron.

PARYŻ (Pat.). Choć „było rzeczą niewątpliwą, że rząd uzyska we wczorajszej dyskusji w Izbie Deputowanych znaczną większość to jednak obrót jaki przyjęła dyskusja przeszedł oczekiwania prasy.

Deficyt budżetowy Włoch.

e RZYM. (Pat.) Preliminarz budżetu w Italii na rok 1933-34 przewiduje deficyt w sumie 3,1 miljarda lir. Preliminarz na rok 1932-33 wychodził z założenia, że całoroczny deficyt roku bieżącego wyniesie 1,4 miljarda, tymczasem wskutek nieprzewidywanych wydatków i spadku dochodów nastąpiło znaczne zwiększenie tego deficytu.

Nieszczśliwy wypadek.

GDYNIA. (Pat.) W futujszym porcie wydarzył się nieszczęśliwy wypadek, którego ofiarą padło 3 robotników. Mianowicie, podczas wyładowywania ładunku ryżu na statek osunął się t. zw. sztabel worków z ryżem, przyczem spadające worki zawały się na pracujących robotników.

Zgubiono

w dniu 19 b. m. przed południem, pęk kluczyków w czerwonym skórzanym futerliku pomiędzy ul. Jagiellońska 5. a gmachem Sądów przy ul. Ad. Mickiewicza.

Dnia 27.XII. 1932 r. między godziną 15.30 a 16.30 w zakładzie Spółki Fryzjerskiej, róg Trockiej i Zawalnej, został zamieniony czarny płaszcz damski ze skunksowym kołnierzem na czarny podszecek.

Wielki wypadek.

Wielki wypadek, który spowodował śmierć 70 osób, zaszła w dniu 27 października 1932 r. w miejscowości Siedlce, w powiecie Siedleckim, w województwie mazowieckim.

Wielki wypadek.

Wielki wypadek, który spowodował śmierć 70 osób, zaszła w dniu 27 października 1932 r. w miejscowości Siedlce, w powiecie Siedleckim, w województwie mazowieckim.

Kronika telegraficzna.

Po 6-tygodniowych zajęciach walkach wojska paragwajskie opuściły forsy Saavedra, Samaclay i Murguia.

W dwóch magazynach meblowych w Barcelonie wybuchły bomby wystrząsające znaczne straty.

Wreszcie przemawiał: prezes Br. Pomocy Ochocki w imieniu ogółu młodzieży i absolwent USB.

Pod przemówieniami żałobnych ujęli trumnę na barki profesorowie U. S. B. i złożyli ją na rydwanie.

Wiedeńscy — mistrzem Zakopanego w hockeju.

ZAKOPANE. (Pat.) W trzecim i ostatnim dniu międzynarodowego turnieju w hockeju na lodzie o mistrzostwo Zakopanego odbyły się następujące spotkania:

Ostateczny wynik turnieju: pierwsze miejsce i tytuł mistrza Zakopanego oraz nagrodę honorową zdobył klub wiedeński Wiener Eislaufverein.

Cudna rapsodia dwóch serc Czar jej oczu wysnuta przez Janet Gaynor i Charles Farrella wyruszy, ołnani, oczaruje wkrótce całe WILNO

Z Białorusi Sowieckiej. SELEKCJA ELEMENTU OSADNICZEGO NA POGRANICZU POLSKIM.

Z pogranicza donoszą iż na terenie Białorusi Sowieckiej bawila jak już donosiłmy specjalna komisja C. K. W. do spraw osiedlenia, która przeprowadziła inspekcję i badania osiedli zamieszkałym przez b. krasnoarmięjowców.

Na wniosek komisji władze sowieckie w pierwszych dniach kwietnia r. p. mają przesłać do okręgu pskowskiego i wileńskiego 900 osadników osiedleńcy w r. b. w okręgach zaskawskim, koljanowskim, krajskim i dryskim.

Na ich miejsce będą osiedleni młodzi komuniści, wychowankowie szkół komunistycznych, rolnicy i technicy.

Hel. Romer.

WIĘŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Gwiazdka w Sejmie.

SPORT.

Piłkarstwo Polski w przededniu reform.

Konieczność uzdrowienia stosunków panujących w piłkarstwie polskim, stała się tak nieodzowna, iż obecnie wiele okręgów i poszczególnych klubów występuje nieustannie z różnymi projektami.

Powyższe projekty możemy podzielić na dwie zasadnicze grupy: do pierwszej zaliczamy takie, które mają na względzie raczej reformę Ligi, nie poruszają zaś kwestji klubów zogniskowanych w P. Z. P. N-ie — do drugiej zaś te, które dotyczą zmian całokształtu piłkarstwa w Polsce.

Zarząd Ligi proponował podniesienie ilości klubów do 14 a następnie podział na 2 grupy po 7 klubów. Do finału wchodzić po jednym klubie z każdej grupy, względnie po cztery kluby. W tym wypadku mecze finałowe rozgrywać się systemem puharowym.

Podobny jest projekt Warty, która wypowiedziała się za ligą dwunastoklubową, składającą się z dwóch, jednakowych liczebnie grup. Sposób rozgrywania mistrzostw odpowiada projektowi zarządu Ligi. O ile zaś reforma ma okazać się błędna, należy powrócić do jednolitej Ligi z tem, że w r. 1933 spadają trzy ostatnie drużyny a wchodzi jedna. Odtąd Liga ma liczyć dziesięć klubów.

Przechodząc z kolei do projektów, wprowadzających zmiany do całokształtu piłkarstwa polskiego — należy projekt Garbarni, oparty na systemie rozgrywek o mistrzostwo Niemiec, bezwzględnie wyróżnić, jako dający najwięcej podstaw do podniesienia poziomu naszej piłki nożnej.

Klub krakowski projektuje utworzenie ośmiu lig okręgowych, składających się z sześciu klubów, tak że ogólna liczba drużynowych wzrosłaby do 48. Ligi okręgowe mają być następujące: 1) Kraków, 2) Warszawa, 3) Śląsk, 4) Poznań i Pomorze, 5) Lwów, 6) Kielce i Lublin, 7) Włocławek, 8) Włocławek, 9) Włocławek, 10) Włocławek.

Mistrzostwa lig rozgrywane są systemem punktowym, przyczem ostatnia drużyna spada do kl. A swego okręgu a zamiast niej do ligi wchodzi mistrz kl. B. Szesnaście zaś najlepších zespołów awansuje do ligi wyższej.

Paskudna historia

Kiedy w związku z nieszczęśliwym wypadkiem śmierci na ringu białostockim „KAP” wydała historyczny komunikat, widzieliśmy w tem więcej jak — szczęśliwy przykład — pretensjonalności. Tak, Objaw powszechny, że każdy chce się znać na wszystkim i w rokować o wszystkim. A już gdy się jest agencją prasową — choćby agencją podupadłą pod nowym kierownictwem.

Nie chcę być źle rozumiany. K. A. P. powinna wypowiadać się i w sprawach sportu. Tylko niech tego nie robi w sposób kompromitujący, niech to robi mądrze.

Kogo przekona artykuł w którym pisze się że „knocek-out” jest to „potężne bokserkie uderzenie”, gdy dziecko wie, że jest to nie uderzenie, a skutek polegający na nęczeniu do walki po uderzeniu. I w tem właśnie rzecz, że skutek ten nie musi nastąpić po „potężnym” uderzeniu, iż przeważa i bywa przypadkowy; jakieś zderzenie się, fałszywe, jakieś wadliwe ustawienie nóg, fałszywe zajęcie ujęć. — Bokser polujący na „K.O.” jest to marny bokser i częściej przegrywa niż wygrywa.

Kogo przekona artykuł rozumiający się ze stanem faktycznym w części informacyjnej? Kto czytał komunikat po wypadku, wie, że zmarły był badany przez lekarza przed walką, że lekarz był obecny na zawodach. — I poczem że ma poznać sędzię, że człowiek mdlejący na ringu już więcej nie odzyska przytomności, zwłaszcza jeśli ten sam sędzia widział zapewne setki takich, którzy w minutę po zemdleciu zrywali się ze — spóźnionym, rzecz jasna — zapamięt do walki?

A teraz sprawa „przestępczości” i „barbarzyństwa”. — Ilość nieszczęśliwych wypadków w boksie jest naprawdę śmiesznie znikomą. I fatalną usługę temu wspomnianemu sportowi oddawałoby kino, gdzie ludziom, którzy nigdy boks nie widzieli pokazywano jakiegoś obcydziela masyrki tak podobnego do boksiera jak publicysty sportowego... Węże ilość wypadków — śmiertelnych, nie — śmiertelnych, jak chcecie — w pływaniu, w narciarstwie, alpinizmie, automobilizmie, pilce nożnej i obliczenie ich ilość procentowo do ilości zwycięzów, a boks stanie się niewinna i grzesząca dla dobrze urodzonych i „wrażliwych”. — Kilka lat uprawiałem ten sport aż uniemożliwiło mi to zżalenie ręki, w czasie gry — gdzie tam gry; zabawił — w siatkówkę, takiej sobie popołudniowej zabawy w mieszanym towarzystwie... — Widywałem w Zakreście seminarjum duchowne grające w piłkę nożną. A ilu zginęło przy piłce nożnej? Ile śmierci bramkarzy, ile złamań nóg, grzeli kości, wad serca? A więc zbrodni! Włóż przestępstwo Niech się „KAP” rumieni za kierownictwo seminarjum duchownego... Policzym i teraz ilość utoniętych — sportowców — lony dla duchowości. — Policzmy — nie, dość! Każdy widzi do jakich absurdów prowadzi ślepa konsekwencja tego inteligentnego i „miarodajnego” artykułu.

O kulturalnych walorach boksu dyskutować nie będą: — Zbyt są popularne opinie takich jego entuzjastów jak Clemencau, Oscar Wilde, Maeterlinck, ten subtelny i baśniowy Maeterlinck od snów, ptaków, pszczoł i symbolizmów. Swoją drogą ciekawe, że kraje wybitnie kulturalne, produkujące, widzą w „brutalności” element kształtujący charakter Angli wychowujące na boksie swych młodzieńców. Japonia ma dziś — dziesiątą do najlepszych warstw narodu, Francji nie wystarzał boksiści angielski — dodano do tego kopnięcie nogami i powstał znacznie poważniejszy boksi francuski. — Tylko nasze „papugi narodów”, nasze „jeśli chodzi o kulturę, prowincjonalne arriwisty, „czerepy rubaszne” obstarają że to, to nie „komilfoid”.

Coś, jak ta wsiwła panna w rękawiczkach do dojenia krów...

Głupstwa jak nieszczęścia — zawsze idą w parze. Oto w „Dzienniku Wł.” enuncjacja „K. A. P.” „zawtórzysz” sprawozdanie sportowy p. „Ja Nie”. Znamy tego pana z lewej strony, niź to z artykułu pod pretensjonalnym tytułem „Pod sad!” Tak jako zawodnik

szachy drużyn lig okręgowych rozgrywa ma pomiędzy sobą mistrzostwo Polski.

Projektodawcy w tych rozgrywkach przyznają krakowskiemu okręgowi ilość 4 klubów, warszawskiemu — 3, lwowskiemu, śląskiemu i lubelsko-kielkieckiemu — po 2, zaś poznańskiemu, łódzkiemu i wchodniemu — po 1. Kluby te grają systemem puharowym przez dwie rundy, wyeliminowani zaś czterej finaliści walczą o tytuł mistrza Polski, ale znów systemem punktowym.

Zalety owego projektu są wyraźne i bezsprzeczne. A więc mamy tu wielką ilość wolnych terminów, ułatwiających mecze zagraniczne; włączanie w orbitę ligi aż 48 drużyn (a nie 12 jak dotychczas) i to rozproszonych po całym kraju; zmniejszenie kosztów przejazdu, które częstokroć „zarzynają” uboższe kluby ligowe i wiele innych.

Jedynie większe zastrzeżenia może wywołać ilość klubów reprezentujących poszczególne okręgi. Ustalenie ich ilości na stałe wydaje się nieuzasadnione, ponieważ z biegiem czasu poziom piłki nożnej w poszczególnych okręgach zmienia się; o ile zaś ilość ta ma być corocznie ustalana to ustalenie tary i intrygi stworzą propluści chaos.

Projekt Garbarni nie jest jednak odbiciem poglądu piłkarskiego Krakowa, gdyż Krak. O. Z. P. N. domaga się rozwiązania Ligi i przywrócenia stanu rozgrywek z roku 1926. Uważamy to za niemożliwe. Przeciwnie Ligi powstała właśnie dlatego, że dawny system rozgrywek przetrwał się!

Projekt Warszawianek uznaje Ligę Główną (10 klubów) i trzy ligi okręgowe — Północ, Południe i Śląsk. Mistrzowie tych lig walcząby o wejście do Ligi Głównej na miejsce drużyny, spadającej automatycznie do własnej ligi okręgowej.

Łódzki okręg proponuje zażmniejszenie ilości klubów ligowych 8-m i, po trzyletnich rozgrywkach. Do 1936 r. zaś mistrzostwa ligi rozgrywane są w dwóch grupach.

Piłkarstwo wileńskie w najbardziej odpowiadałby wnioskowi Garbarni. Trzeba jedynie by z woj. wschodnich do rozgrywek finałowych wchodziły min-mum dwa kluby.

Pokój ludziom dobrej woli!..

Z Trok donoszą, iż w pierwszy dzień Bożego Narodzenia w kilku wsiach zamieszkałych przez ludność litewską i polską odbyły się wspólne zabawy połączone z występami wokalno-artystycznymi. Zabawy podobne również odbyły się w powiecie święciańskim. W gm. koltyniańskiej w kilku wsiach ludność i młodzież polska i litewska odegrały wspólne jasełka.

Zabawa wspólna młodzieży polskiej została zakłócona jedynie w wsi Linkuny koło Łoździej, gdzie 1-1-ku nieznanymi sprawcami wybito szyby w oknach i zniszczyło scenkę w budynku szkolnym.

Ujęcie na pograniczu międzynarodowego złodzieja i włamywacza.

W wsi Potujące koło Druskińsk ujęto międzynarodowego złodzieja i włamywacza Janusza Jaszeweta, w. Gurwicza, który będąc sejmowym gościem polskiej pruskiej i litewskiej policji na teren polski.

Jaszewet pochodzi z Lublina, skąd w roku 1916 wyjechał do Wiednia na „gószelane występy”. Po dwuletnim pobycie w Austrii w czasie rewolucji socjalistycznej Jaszewet bierze czynny udział... w wianach i kradzieżach, poczem widać, iż mu grunt pod nogami usuwa się przed siebie na Węgry, gdzie dla zmylenia czujności policji zajął się w szeregu komunistycznych Bell Kana. Na Węgrzech również Jaszewet długo nie był, bowiem za kilka wian i kradzieży został aresztowany. Udało mu się jednak uciec przed karzącą ręką sprawiedliwości i zbiec do Niemiec, gdzie za wianami dostał się do więzienia w Kolonii. Po opuszczeniu więzienia Jaszewet przzeniósł się do Polski, gdzie dał się w znaki policji niemal w wszystkich miastach. Trepolny listami gończym został w 1925 roku aresztowany na granicy rumuńskiej.

Soltys zdefraudował wpływy podatkowe i usiłował zbiec do Sowieców.

W dniu 27 bm. na pograniczu sowieckim żołnierz KOP. zatrzymał soltysa wsi Wydowskiego gm. Curyj Stefana Iwaszko, który usiłował zbiec do Rosji sowieckiej. Jak ustalono przeprowadzone dochodzenie soltysów przywłaszczył wpłacone przez okoliczną

Nowa Wilejka.

Dni świętne, dla dorosłych zasnuwają tym roku troską dla dzieci pozostały tradycyjnym świętem darów i choinki, czyli jak dawniej u nas mawiano „drzewka”.

W mieście urzędowały organizacje swoje choinki, najliczniejszą odbyły się w Sali Miejskiej, gdzie obdarowano przeszło 6 tys. dziećmi i lalkami i pokazano im odpowiednio do ich wieku kino.

Zajrzyjmy do Nowej-Wilejki miejscowości najbardziej dotkniętej kryzysem, gdyż przeniesienie warsztatów kolejowych do Łap oraz zmniejszenie wydajności znacznej fabryki Mozer, spowodowały ogromny wzrost bezrobocia. Przed wojną fabryka ta zatrudniała przy maszynowym hałcie i koronkach, przeszło 1500 robotników, właściciel, znany był z filantropijnych czynów, a gdy po wojnie zmłotowano zrujnowaną fabrykę, zamieniając ją kolejno na wytwórnię melasy, drożdżownic, ołdwię i warsztaty mechaniczne, ilość robotników znacznie spadła, ale warunki pracy były dobre, i gdy umarł właściciel, robotnicy dali wyraz swemu żalowi, namocząc trumne od Wilna do Nowej-Wilejki na ramię.

Mimo zwiększającego się kryzysu: upadku szybko ogień rozległego przemysłowego miasteczka, (liczącego w wojskiem do 12 tys. mieszkańców), spadkobiercy p. Mozera, pp. Afanasiewicze zmuszani zamknięć kolejno od działu swej fabryki, idą jednak z wyjątkiem do mioty społecznym organizacjom Nowej Wilejki. Ochronka im. biskupa Bandurskiego, Maciej Szkoła, dożywani dzieci, wszystkie te organizacje, spoczywają na barkach

Zrujnowany kupiec błąga o dwa kilo chleba.

Niezwykle przykre zajęcie w piekarni przy ul. Żydowskiej.

Wczoraj o godzinie 12 do piekarni Borowskiej przy ul. Żydowskiej wszedł jakiś starszy pan wymierzony, ledwo trzymający się na nogach i poprosił właściciela piekarni o dwa kilo chleba. Po otrzymaniu chleba kupujący nazwał się kupcem G. z ulicy Niemieckiej i poprosił o skredytowanie mu tego chleba do wieczora. Lecz właścicielka piekarni nie chciała nawet o tem słyszeć i zażądała, by niezwłocznie zwrócić jej chleba. Kupujący wydobyl wówczas z kieszeni zegarek i zaproponował go jako zastaw. Piekarnia nie zgodziła się i na tę propozycję i kategorycznie żądała zwrotu pieczywa.

Nabywca nie oddawał jednak chleba i błągał by zlitowała się nad nim, gdyż od dwóch dni nie miał nic w ustach, zaś w domu leżą przymierające z głodu dzieci.

Nie pomógł jednak prośby i błagania, a gdy piekarka urwała, że nabywca ugryzł kawalek chleba, rzuciła się na niego jak furja, wyrwała z karczcowo ściśniętych rąk bohenek chleba, podrapała twarz i wyrzuciła zastydzonego za drzwi na ulicę, przyczem zwrwała mu z głowy kapelusza i wrzuciła do rynsztoku.

Nieszczęśliwy podniósł kapelusza i mocno zawstydzony zaczął szybko się oddalać. Świadkami tego przykrego zajścia stali się przechodnie, których ogromnie to wzruszyło. W jednej chwili wiadomość o znęcaniu się piekarni nad głodnym człowiekiem pobiegła lotem błyskawicy i przed piekarnią zgromadził się wkrótce tłum przeważnie kobiet, które poczęły piekarniczkę łajać i wymyślać. Wreszcie

posypały się kamieniami, któremi wybiło w piekarni dwie szyby.

Dopiero groźba interwencji policji zmusiła tłum do rozjęcia się. Kupiec, który chciał nabyć na kredyt

dwa kilo czarnego chleba dla swych głodnych dzieci był jeszcze niedawno dość zamożnym człowiekiem i właścicielem własnego sklepu konfekcyjnego przy ulicy Niemieckiej. (C)

TEATR I MUZYKA

Teatr Wielki na Pohulance — daje dziś czującą premierę egzotycznej sztuki Pagnola „Marjusz”. Ciekawe to marsylkiego portu a także rozkładająca na niem cudowna pieśń miłosna dwoma młodych ser (Marjusz i śliczna handlarzka ryb — Fan) oprawione we wspaniałe typy marynarskie, portowych przekupniów, kolorowych ludzi — tworzą całość niecodzienną i godną widzenia.

Obsada pierwszorzędna, z gościnnym występem ulubienicy Wilna Leona Wolleki w roli ojca Marjusza. Reżyserja Tomaszewskiego. Dekoracje Mekojnika.

30 grudnia i 31 grudnia po raz drugi i trzeci „Marjusz”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne, oraz na zakończenie kapitalna farsa sylwestrowa „Sylwester bez kłamstwa” z Grolek i M. Jasińską-Delkowską, Niedźwiecką i innymi na czele.

Początek o godz. 11.30 w noc.

— Siaty Teatr Objazdowy Teatrów Miejskich ZASP. w Wilnie — sygnalizuje: Prowinia powinna już przygotowywać się na przyjęcie „Panny Alceuskiej”.

— W Lubli dziś „Lady Chic”.

— Uwaga! — Sylwester na Pohulance! — Będzie nieco humoru i śmiechu, pełną cięży w głos niespodzianek. Na program złoży się: lubiany przez Włnian chór „Rewelersów” Świętochowskiego (z nowym, bogatym programem), żart sceniczny piosenki artystki I. Ladosiówny, (w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu), najnowsze przeboje śpiewne,

